

# La Opinión

Este periódico, que es el único que publica al mediodía, es el que conviene al anunciante. No olvide usted que nuestro teléfono es 36-86 M., y nuestro apartado de correos el 457.

SEGUNDA EPOCA

Departamento de correos 457 — Teléfono 36-86 M.

Diario independiente Redacción y Administración: Magdalena, 21

10 CENTIMOS

Año IV.—Núm. 833

Madrid, 14 de septiembre de 1926

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

BIBLIOTECA MUNICIPAL



## Nota oficiosa

Anteanoche facilitó la Dirección de Marruecos y Colonias la siguiente nota oficiosa:

«Próxima la época de lluvias, que tanto dificultan las operaciones militares de Marruecos, y necesitando la intensa actuación política que se lleva a cabo sobre la cabila de Ketama, situada al Sur de nuestra zona, de cierta presión sobre los grupos huidos, que dificultan la sumisión al Majzen de tribu tan bien dispuesta para ello, es probable que, si agotados todos los medios pacíficos, no se lograra vencer esa pequeña resistencia, se lleve a cabo una intensa acción de fuerzas del Majzen, reforzadas con algunas otras voluntarias.»

## Parte oficial

El parte oficial facilitado consigna que no ocurre novedad en la zona del Protectorado.

## Varias noticias de Melilla

MELILLA 13.—Regresó de Argelia el café de la cabila de Quebdana, Abderrahman, el cual realizó allí misión política. Viene satisfecho de las atenciones que le dispensaron las autoridades francesas.

De Cala del Quemado llegó el vapor-hospital «Castilla», conduciendo 123 soldados enfermos.

Sábese que el café de la cabila de Ketama se presentó hoy en el campamento de Targuist, haciendo protestas de adhesión a España. Concédese importancia a esta sumisión.

El general Sanjurjo pasó toda la mañana en su despacho, conferenciando con los generales Castro Girona, Goded y Aldave.

También conferenció con el coronel Pozas, que marcha mañana en hidroavión a Axdir.

Luego recibió la visita de varios caudales de este territorio.

El general Castro Girona, hablando de la situación en las cabilas de Senhaya, confirmó la existencia de algunas partidas de huidos, que se han refugiado allí, procedentes de las cabilas próximas a Xauen.

Para batirlas y movilizarlas se movilizarán las columnas que mandan el coronel Pozas, el teniente coronel Capaz y el capitán Ostáriz.

## Los españoles en Francia

PERPIGNAN, 11.—De todas las poblaciones de segundo orden francesas, Perpignan es la que ha registrado en el último censo el crecimiento más importante.

De 53.742 habitantes—censo del 1921—ha pasado a 68.835 en 1926, o sea un aumento de 15.093.

La población de Perpignan comprende 21.000 extranjeros, de ellos 19.603 españoles.

Este importante éxodo ha sido una de las consecuencias de la gran guerra. Gran número de familias que pasaron los Pirineos para aportar su valioso concurso de la mano de obra, se fijaron definitivamente en Perpignan.

Después de terminadas las hostilidades, el primer contingente de emigrados se ha reforzado considerablemente y al lado de los trabajadores casi únicamente agrícolas y de la construcción, han venido a instalarse favorecidos por el cambio numerosos pequeños rentistas que con una suma de pesetas relativamente módica se convierten en Francia en propietarios o comerciantes de importancia.

Según las estadísticas de los 19.603 españoles residente en Perpignan, 10.998 son hombres; 4.702 mujeres y 3.903 niños. En cuanto a las profesiones que ejercen, hay unos 1.000 comerciantes de importancia muy variable, 4.000 obreros de construcción, mecánicos y varios y en fin, 6.000 obreros agrícolas.

Durante el año 1925, de 600 transmisiones de inmuebles, 400 se hicieron a nombre de españoles. En 1926, el 45 por 100 de las nuevas declaraciones de contribuciones han sido hechas por españoles.

Esta especie de acaparamiento preocupa grandemente a los visjós perpignanenses.—Radio.

ESTE NUMERO HA SIDO VULNERADO POR LA CENSURA

## La nueva posición de Imarinen

MELILLA 13.—Comunican de Axdir que las fuerzas destacadas en Targuist establecieron una posición llamada Imarinen, en el camino de la cabila de Ketama. En la nueva posición quedaron fuerzas de la mehallá número 2 y de Regulares de Melilla.

## De la zona occidental

CEUTA 13.—El joven moro Benamar, hijo del guardián de las obras del puerto, se cayó entre dos bloques de cemento, por los que pasan los cables de la corriente eléctrica para mover las grúas del puerto, pereciendo carbonizado.

Se ha elevado a la categoría de estación telegráfica, con lo que deja de depender de Málaga.

En la playa de Benítez, las fuerzas de Carabineros se han incautado de un importante alijo de tabaco.

## En el frente francés

LARACHE 13.—A última hora nos comunican detalles de la operación realizada en el sector de Nayan, del noroeste dicha ciudad.

Las columnas salieron de sus bases al amanecer, ocupando al poco rato los objetivos primeros, macizo de Bal Nefi y Ain Islama, constituyendo el avance seis kilómetros de fondo y 12 de frente. El nuevo avance rectifica el frente Norte francés, alcanzando hasta la línea fronteriza, según los acuerdos de Madrid.

Antes de iniciarse el avance comenzó fuerte preparación de artillería, bombardeando muy eficazmente la región de Ain Islama y Bal Nefi.

La aviación bombardeó, a la vez, el valle alto de Uad Jemis, que constituía el segundo objetivo del avance.

Como resultado político de la operación, la población de Beni Jertua envió delegados a Rihana para hacer proposiciones de sumisión.

A pesar del avance realizado, señalanse concentraciones de rebeldes en Uad Cerjar.

En la región del Sur señálase la presencia de rebeldes.

Las autoridades militares de la zona francesa ordenaron, a partir de hoy, la supresión de la censura en los periódicos, medida que causó excelente impresión entre los periódicos franceses, que aplauden tal determinación.

## El timo de la criada pueblerina

Apariencia ingenua. Candor en el rostro. Toda una monería, toda una ganga. La chica es robusta y sana, no se depila, no se maquilla, no tiene el pelo a lo Pepito; en fin, para qué más datos; con sólo éstos se ve la calidad de la moza que pasa los días en un tranquilo pueblo, esperando trasladarse a prestar sus servicios en la villa y corte.

Y aquí da principio la odisea de la señora que busca afanosa una sirvienta que reúna estas cualidades.

La señora que pasa los calores estivales en un pueblecillo, se encuentra con estas deliciosas criaturitas, y cree haber hallado lo que ansiadamente buscaba, y claro está, «pica».

Se trae a la capital a la joven pueblerina que acepta encantada, y una vez aquí, empieza el drama; la candorosa, la ingenua, la tímida, se destapa, y nos resulta más fresca que el Nanouk americano, pues una vez que ha conseguido que la paguen el viaje, deja plantada a la incauta señora, bien para trasladarse a otra casa donde la ofrecen mayor sueldo o bien se pone a servir... de lo que ustedes se pueden suponer.

## DE HIPICA

SAN SEBASTIAN, 11.—A presentar el último de los grandes premios, «Copa de Su Majestad la Reina Victoria», de la temporada de Lasarte, acudió al delicioso hipódromo del valle de Zubieta un numeroso y distinguido público, que llenó los dos recintos del hipódromo.

La copa de «Su Majestad la Reina Victoria», dotada con 25.000 pesetas, fue ganada, entre la general sorpresa, por «Pinocho», caballo por «Brunor» y «Praterfe», perteneciente al comandante Ja-

cuotot, que es a la vez preparador del mismo.

El público recibió muy agradablemente la victoria de «Pinocho», ovacionando a su propietario y a su jockey Leforestier, a quien se debió gran parte de su victoria.

«Pinocho», caballo de excelente origen, que empezó la temporada madrileña, en admirable forma, fue poco a poco perdiéndola, hasta el punto que en el «meeting» de Lasarte no consiguió ganar ninguna de las pruebas civiles en que participó; últimamente, su propietario y preparador, consiguió ponerle algo en forma, consiguiendo dos buenas colocaciones en dos «handicaps» y una victoria en una carrera militar.

«Bolívar» el excelente hijo de «Antivirio», que era el gran favorito de la prueba, se clasificó en segundo lugar, y «Secine» caballo extranjero, especialista en las grandes distancias, ocupó el tercer puesto.

La otra prueba importante de la tarde «Premio Fernando Primo de Rivera» militar vallas «handicap», fue ganada por «Baccicho», perteneciente al Depósito de Remonta, con el que su jinete, señor Cavanillas, hizo una acertada monta.

Segundo fue «Fleur de Munibe», conducido por el señor Coello, y tercero «Beaupre» de la Escuela de Equitación, montado por el marqués de los Trujillos.

La carrera de venta para los dos años se la adjudicó «Pilagg» del marqués de Viana, delante de «Soba» y de la «Labourdibe», que ocuparon el segundo y tercer puesto, respectivamente.

Poco a poco van consiguiendo todos los caballos que se encuentran en Lasarte su victoria sobre aquella pista; ayer le tocó a «L'Enco» (ganador del Gran Premio Nacional), que en excelente estilo, ganó el premio Meigs, delante de «Viva mi niña!» y de «Dame de Pique», y consiguiendo su primera victoria en esta temporada.

Y terminó la agradable tarde con el «handicap» premio «Villamejor» en el que «Avanti» demostró una vez más su punto de velocidad sobre los 1.850 metros, al batir al favorito «Martinetto», que se colocó segundo, y a «Doña Ignacia», corriendo mejor que en anteriores días, fue una buena tercera.

## Información americana

### Muerte de un compositor

MONTEVIDEO 13.—Ha fallecido en esta capital el conocido compositor uruguayo don Luis Sambucetti.—Agencia Americana.

### Mejora el Presidente

MONTEVIDEO 13.—Se encuentra muy mejorado de su dolencia el Presidente de la República, don José Serrato.—Agencia Americana.

### Nombramiento

GUATEMALA 13.—Don Oscar Bertholin ha sido nombrado representante de los diarios de Guatemala en el Congreso Internacional de la Prensa, que ha de reunirse próximamente en Ginebra.—Agencia Americana.

### Proyecto de empréstito

BOGOTA 13.—Está en estudio un proyecto de empréstito de cien millones de dólares, para el año próximo, que se destinaria a la construcción de caminos y ferrocarriles.—Agencia Americana.

### Sustitución

RIO DE JANEIRO 13.—Asegura el diario «A Noite» que el senador Vital Soares sucederá a Goes Calmon, en la presidencia del Estado de Bahía.—Agencia Americana.

### Murature, agasajado

RIO DE JANEIRO 13.—Ha estado unos días en esta ciudad el ilustre político argentino, ex ministro de Relaciones Exteriores de su país, don José Luis Murature.

El señor Murature ha sido agasajadísimo por parte de los elementos oficiales de la capital.—Agencia Americana.

### Comemorando un centenario

RIO DE JANEIRO 13.—En el mes de mayo del próximo año 1927 se celebrarán en todo el país las fiestas conmemorativas del segundo centenario de la introducción del cultivo del café en el Brasil.

Las fiestas tendrán carácter general y no sólo agrícola, en atención a la riqueza que para toda la República representa el cultivo de aquella planta, que constituye la mayor fuente de todos los Estados, y en particular para el Estado de San Paulo.—Agencia Americana.

### La Exposición agropecuaria

RIO DE JANEIRO 13.—El Gobierno federal ha ofrecido apoyar el proyecto

de Exposición agropecuaria, que ha de celebrarse en Cruz Alta (Estado de Río Grande do Sul).

La Exposición se inaugurará el día 15 de noviembre próximo y concurrirán a ella todos los Estados del Brasil.—Agencia Americana.

### Banquete a los oficiales del «Colombo»

BUENOS AIRES 13.—El ministro de Marina ha ofrecido un banquete en honor de los oficiales del crucero británico «Colombo», que se encuentra en este puerto.

También se ha celebrado una fiesta deportiva en honor de la tripulación de dicho buque.—Agencia Americana.

### La Feria Colombina

RIO DE JANEIRO 13.—Prosiguen los trabajos de organización de una feria nacional argentina, que se celebrará todos los años en la tercera decena de octubre.

Se ha propuesto que sea llamada Feria Colombina.—Agencia Americana.

### Sociedades comerciales

NUEVA YORK 13.—Durante el pasado mes se han inscrito en el registro 752 sociedades mercantiles, con un capital global de 505.770.000 dólares.

En el pasado mes se inscribieron 820 sociedades con un capital de 454.870.000 dólares.—Agencia Americana.

## Proceso importante

BILBAO 13.—En la Audiencia ha comenzado la vista de la causa seguida contra Tomás Tárrega, que en 5 de febrero último causó la muerte a su mujer, su suegra y una vecina.

El fiscal pide dos penas de muerte.

La sesión de la mañana se dedicó a la lectura del apuntamiento.

## HUELGA MINERA INGLESA

### Las importaciones de carbón en el mes último

LONDRES 13.—Las importaciones durante el mes de agosto se han elevado a 101.137.290 libras esterlinas por 91 millones 737.921 en agosto del año anterior, figurando en aquella cifra más de tres millones de toneladas de carbón.

### Los propietarios de minas contra el acuerdo nacional

LONDRES 13.—Las respuestas de las Asociaciones locales de propietarios de minas de carbón son contrarias a las proposiciones de la Asociación Central, hechas a propuesta del ministro Churchill para un arreglo nacional del conflicto minero. Esta situación parece preocupar al Gobierno, y anuncióse un próximo regreso del jefe del Gobierno, que se encuentra en Francia.

## El licenciamiento de tropas

BARCELONA 13.—En la Capitanía general se recibió ayer un telegrama del ministro de la Guerra disponiendo que se conceda licencia trimestral a las clases e individuos de tropa de los Cuerpos de Artillería de esta región, por orden de antigüedad, exceptuando los indispensables para el cuidado y vigilancia de los cuarteles y del ganado. Los acogidos al servicio reducido continuarán en filas hasta el próximo mes, en que también deberán ser licenciados.

Al ser conocida esta disposición en los cuarteles de Atarazanas, Santa Madrona y San Agustín, fue recibida con demostraciones de júbilo por los artilleros a los que corresponde marchar con licencia.

## Valle Inclán, americanista

OVIEDO 13.—En el pueblo de Salas ha dado una notable conferencia don Ramón del Valle Inclán, disertando sobre el tema «La emoción de América».

Se mostró partidario de una política americanista que nos conduzca de hecho a la unión iberoamericana, y abogó por el intercambio intelectual entre los países del habla española.

América es la emoción del mundo—dijo en bellas frases—y por ello debemos unirnos a ellos si queremos ocupar un puesto brillante en el porvenir del mundo. Su charla fue un alarde de amenidad y buen gusto.

## POLITICA INTERNACIONAL

### España y la Sociedad de Naciones

El ministro de Estado comunica a Ginebra la retirada de España

El texto de la nota enviada al secretario general de la Sociedad de Naciones es el siguiente:

«San Sebastián, 8 de septiembre de 1926.—El Gobierno de Su Majestad, haciendo uso de la facultad que le confiere el párrafo tercero del artículo primero del Pacto de la Sociedad de Naciones, deplora verse en el caso de notificar a V. E. que, a contar de la fecha de presentación de este documento, considera empezado a correr para España, como miembro de la Sociedad, el plazo de dos años que en el referido artículo se estipula para cesar de formar parte de la misma. El Gobierno español no ha querido dirigir esta comunicación hasta tanto que la Asamblea hubiera aprobado la propuesta del Consejo y, a base del dictamen de la Comisión informativa, la reforma de la estructura del Consejo en su parte permanente. Lo ha hecho así, en prueba de respeto a la Sociedad de Naciones y de corrección hacia todos los miembros que la integran, y ha buscado, además, procediendo de este modo, a aguardar a que la Asamblea se hubiera ya pronunciado acerca de la entrada de Alemania, hecho que España anhela sea venturoso para la Sociedad de Naciones. España está convencida de que su decisión no compromete ningún interés esencial ni principio alguno de la Sociedad de Naciones, cuya prosperidad es fervientemente deseada por España, por su Rey y por su Gobierno. Gustosamente aprovecha el Gobierno español la oportunidad que le ofrece esta comunicación que tiene el honor, a la vez que el sentimiento, de dirigir a la Sociedad de Naciones para significar con honda emoción su gratitud a todos los Estados amigos, cuyos representantes han prodigado a España palabras de elogio por su actuación en los órganos de la Sociedad y de alta estimación y afecto a nuestro país, de las cuales guardaremos siempre un imborrable recuerdo. Al separarse de la Sociedad de Naciones, por imperativo de un deber, quiere España que su último voto sea el de que se realicen cumplidamente los altos fines de paz mundial, para perseguir los cuales fue la Sociedad instituida, y a cuyo servicio tanto y tan eficazmente laboró hasta hoy nuestra nación. Aprovecho esta oportunidad para reiterar a V. E. las seguridades de mi alta consideración. (Firmado.) José de Yanguas.»

Los trabajos de la Comisión jurídica

GINEBRA 13.—La atención general ha estado concentrada durante todo el día de hoy en los trabajos de la Comisión jurídica, la cual se cree que llegará a un acuerdo hoy y se procederá a designar los puestos en el Consejo de la Sociedad, para uno, dos o tres años, examinándose después la legitimidad de algunas candidaturas.

### Stresemann conferencia con Briand y Vandervelde

GINEBRA 13.—El señor Stresemann ha comenzado sus entrevistas diplomáticas y políticas. Su primera visita ha sido para M. Briand, con el que ha cambiado impresiones, no sólo acerca de la Sociedad de Naciones, sino también acerca de los problemas pendientes entre los dos países.

El ministro de Negocios Extranjeros del Reich se ha entrevistado también con el señor Vandervelde. Este último salió después para Bruselas.

### Surgen dificultades en el reparto de los puestos no permanentes

PARIS 13.—Las últimas noticias de Ginebra parecen indicar ciertas dificultades surgidas para llevar a cabo el proyecto de reparto de puestos no permanentes, que quizá aumenten por la retirada de España. La Prensa francesa estima que esas dificultades no son insuperables.

Los periódicos berlineses aplauden el discurso de Briand

BERLIN 13.—La Prensa de esta capital, con excepción de dos o tres periódicos nacionalistas, subraya la gran impresión que ha producido el discurso pronunciado por el presidente de la Delegación francesa, señor Briand, y considera que es la manifestación más importante que se ha hecho en esta fecha, verdaderamente histórica.

El corresponsal del «Lokal Anzeiger» escribe lo siguiente:

«Acabamos de escuchar a un orador europeo. Si las palabras pronunciadas hoy en Ginebra por el señor Briand son puestas en práctica por el señor Poincaré, habrá llegado el momento de aplaudir con entusiasmo.»

## La cuestión de China

### Se extraen ciento trece víctimas del hundimiento de una chalupa

HANOI 13.—Gracias a los sondeos efectuados se ha podido encontrar la chalupa «Dong-Lo», que se había ido a pique a 22 metros de fondo en el río Song-Van-U, brazo del Song-Thai-Binh.

Han sido sacados de la superficie 113 cuerpos de víctimas. Continúan las pesquisas para encontrar los cuerpos de todos los desaparecidos.

Se han organizado depósitos mortuorios para permitir la identificación de las víctimas.

### La nota de protesta de las autoridades de Cantón

LONDRES 13.—Según una información que el Press Bureau recibe de Hong-Kong, el cónsul general británico, contestando a la nota de protesta enviada por las autoridades chinas de Cantón a propósito del desembarco en los muelles de la ciudad de tropas británicas, ha declarado que dicha nota de protesta ha sido enviada por él al ministro inglés en Pekín para que la dé el curso debido.

### Producense nuevos movimientos antibrutánicos

PARIS, 13.—La Prensa continúa muy preocupada por los sucesos sangrientos que se vienen desarrollando en China. La Agencia Reuter anuncia que se han producido nuevos movimientos antibrutánicos en Schungking, en Río Yang-Tse.

Las autoridades inglesas de esta localidad decidieron enviar a Shanghai a los súbditos británicos, para evitar fuesen maltratados por los chinos.

### Barcos ingleses a China

LONDRES, 12.—El almirantazgo anuncia que el próximo martes, 15, zarparán de hombres a China. Esta marcha estaba acordada por «Caryfort», transportando unos 1.200 hombres a China. Esta marcha estaba acordada mucho tiempo antes de los incidentes de las semanas pasadas.

La llegada de dichas unidades a aguas chinas suministrará una ayuda considerable al vicealmirante, comandante en jefe de las fuerzas navales británicas en China. Además de los tres buques citados y de su propio barco el acorazado «Hawkins» el almirante contará con tres cruceros, un explorador, cuatro «sloops» y por lo menos doce submarinos, aparte de numerosos cañoneros.—Radio.

### Catorce navíos de Guerra extranjeros en Hankou

PEKIN, 12.—En la actualidad hay 14 navíos de guerra extranjeros en Hankou. Los Estados Unidos están representados por cinco cañoneros; Inglaterra, tiene tres, otros tres Francia y cuatro Japón.

Otros navíos de guerra están diseminados a lo largo del Yan-Tse, por encima de Hankou, han sido invitados por los cónsules a retirarse.—Radio.

### Se proclama el estado de guerra

SHANGAI, 12.—Ha sido proclamado en Shanghai el estado de guerra.—Radio.

## LOS TOROS

### En Provincias.—La segunda feria en Albacete.—Márquez mulado y el Niño de la Palma custodiado

Los toros de don Vicente Martínez, bravos; el tercero fué protestado por chico y sustituido por otro de Flores.

Márquez malisimamente en su primero y faena desconchada ayudado del peonaje. Un pinchazo alargando el brazo, estocada de igual forma. La presencia multa al diestro por haber permitido la intervención de los peones.

En el cuarto, Márquez se hizo aplaudir con el capote y en un quite de exposición. Con la muleta pocos pases para alinear cuatro pinchazos, dos estocadas de tronera y un descabello. (Pitos).

Martín Agüero, regular en el primero, faena de alño y estocada perpendicular. (Palmas y pitos).

En el quinto superior con el capote y muleta terminando con pinchazos, media estocada y un descabello. (Muchas palmas).

Niño de la Palma valiente y adornado en su primero, que mató de una buena estocada. (Ovación y oreja).

En el sexto cambió la decoración. Desconfiado y con grandes precauciones, comenzó la faena de muleta, un pinchazo con española, otro en el pescuezo y otro igual a paso de banderillas, otros en igual forma, termina descabellando. Escandalo mayúsculo, los espectadores increpan al diestro, y éste tiene que salir de la plaza custodiado por la Guardia civil.

### En Zamora.—Pepito Iglesias, Sussoni y Barrera, novillos de López Chaves.—Éxito clamoroso de los tres matadores

ZAMORA, 13.—Ayer se celebró en esta plaza una corrida de novillos, cuyo resultado superó al deseo de los presentes. No recordaba nadie haber presenciado una fiesa taurina en que el entusiasmo se hubiese desbordado en mayores proporciones.

Los novillos de López Chaves, resultaron bravísimos. Pepito Iglesias tuvo una tarde completa de verdadero triunfo; toreó con el capote de modo irreprochable en suavad y temple; realizó dos faenas de muleta ligadas y completas con pases de todas

las marcas. Mató colosalmente. Escuchó ovaciones entusiastas, dió la vuelta al ruedo en sus dos toros y cortó las orejas y rabos de sus enemigos.

Banderilleó a sus dos toros estupendamente.

Sussoni también alcanzó un gran éxito toreando y en la hora suprema, banderilleó con aplauso y cortó las orejas y el rabo de uno de sus enemigos.

Vicente Barrera enloqueció al público con su toreo nunca visto. El éxito alcanzado fué enorme. Cortó las cuatro orejas y los rabos de sus enemigos.

El público, al doblar el tercer toro, obligó a los tres matadores a salir a los medios, tributándole una ovación ensordecedora al final de la corrida; fueron pasados en triunfo y sacados en hombros. Banderilleando se distinguió Pepillo.

### En Guadalix de la Sierra

Con motivo de las fiestas de esta localidad, se han celebrado dos novilladas, en las cuales se lidió ganado de Victorio y Vicente Torros, actuando en ambas tardes de único matador, Isidoro Tolo (Alcalareño II).

El ganado fué bravo y manejable, sobre todo el segundo día que salió un toro bravísimo, consiguiendo Alcalareño un éxito grandísimo cada tarde, toreando con el capote y la muleta, mató de cuatro estocadas los cuatro toros, y se le concedieron dos orejas.

### En Burgo de Usuna

Se lidiaron cuatro novillos de Baso del Portillo, que fueron bravos y grandes.

Finito de Valhondol colosal toreando con el capote y la muleta; muy seguro matando; escuchó grandes ovaciones cortó una oreja y salió en hombros.

Berguano, bien en los dos que mató.

### En Salamanca.—La primera de feria

Los toros de Sánchez Rico cumplieron. El tercero, muy chico, fué sustituido por otro de Fabán Mangas (antes Chaves).

Belmonte tuvo una de sus tardes heroicas.

En sus dos enemigos enloqueció a los espectadores toreando con el capote y la muleta, con la que ejecutó faenas cumbres; con el estoque inmenso, una estocada en la propia yema a su primero. (Las dos orejas, el rabo y ovación atronadora).

Un pinchazo y una estocada corta a su segundo.

Villalta regular en su primero y bien en su segundo. Con el capote y la muleta; mediano con el estoque.

Gitanillo, colosal; cortó la oreja del último.

## Un mensaje de los maestros al marqués de Estella

Como españoles patriotas y como educadores de la niñez, y como futura y nutrida agrupación de profesionales de la enseñanza, no podemos dejar en silencio la manifestación sincera de gratitud que nuestros corazones sienten, y que desde las columnas de este popular, leído y simpático diario, enviamos al patrio de hoy unos ocho mil presores al patrio insigne, al patrio benemérito, al excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, que en el día de la leona, por la unanimidad voluntaria nacional, cumple el tercer aniversario de su digno y acertado mando, como jefe del Gobierno, siendo para los españoles el paasun esforzado de sus más bellas aspiraciones y el que en las almas supo torjar los sacrosantos ideales de religión, patria y trabajo.

Reciba, pues, ilustre general y jefe del Gobierno español, nuestra más leal y sincera adhesión a vuestra noble persona, y tened la satisfacción de saber que millares de niños educados por nosotros repiten vuestro nombre, saben vuestros hechos gloriosos y en su tierno corazón germina el sentimiento puro de amor hacia quien, como vos, tanto porvenir le sonjoro hubisteis de prepararlos, para cuando, en sus venideros años, recojan el fruto de vuestras horas de amarguras al frente de tan difícil y delicado puesto, convertido en ubérrimas y pletóricas grandezas del espíritu y agradables manifestaciones de la vida material y económica.

Esta naciente Asociación, hoy representada por una Comisión de hombres de buena voluntad, que se agrupan y unen, no como un único el de buscar mejoramientos de clase, sino con los sanos y altos ideales de laborar en pro del niño y de la escuela, así como el de buscar la íntima unión entre nuestra augusta y amada patria y las hermanas y hermosas tierras y países de América, sellada ya con la epopeya gloriosa del vuelo Palos-Buenos Aires, en que en su programa es requisito indispensable amar el país en que vivimos la luz; en este día solemne, histórico, era de engrandecimiento del soliar hispano, os dicen reverentes, pero con la virilidad propia de la raza, que están dispuestos al sacrificio, que están identificados con vuestro noble proceder, que pertenecen a la Unión Patriótica, puesto que en sus corazones anidan los sentimientos nobles de justicia, orden, progreso y patriotismo, que son los requisitos indispensables para pertenecer a ese nacional y gran partido.

No terminará sin rendir humildemente, en nombre de mis compañeros todos, nuestro homenaje de sincera adhesión a nuestros amados Reyes, a los cuales las generaciones futuras han de bendecir, por sus merecimientos y hechos notables y gloriosos.

Sirvaos, señor marqués de Estella, esto también de satisfacción en el día de hoy, y quiera la Providencia que para bien de la nación española y de sus hijos, tengáis muchos años de existencia, y riáis desde vuestro elevado puesto los destinos del país, hasta que podáis ver floreciente a España, como, sin duda alguna, serán vuestros más altos y vehementes deseos de gran patriota.

## Instantáneas londinenses

El español que se suma, temporalmente, al aglomerado de nacionalidades que habita esta ciudad extraordinaria, no tardará en coincidir con la opinión que aquellos ingleses que ven, en sus políglotas multitudes, su vasto imperio comercial asentado en las márgenes de un río, y hasta, en sus innumerables jardines y parques, engarzados en la masa gris de sus colosales edificios y tendidos a lo largo de sus interminables avenidas, ennegrecidas por el humo de sus chimeneas: mucho (menos las chimeneas) reminiscente de la antigua Babel. Pero, tarde o temprano, vendrá el observador en consecuencia de que este coloso secular tiene psicología de un joven.

Pasando revista a los acontecimientos que integran el momento histórico que hoy preocupa a la ciudad, figura, como es natural, siempre en primera línea, la huelga de los mineros atecos a las cuencas carboníferas. Huelga, trágica por las consecuencias que supone para el Imperio británico: la pérdida de mercados irrecuperables, y la paralización de su industria en un momento crítico para su balanza comercial. Y, sin embargo, este magno acontecimiento trasciende hoy al público con caracteres más bien cómicos que trágicos.

Por una parte, el líder-eximio de la Federación Minera señor Cook, fulmina, desde su alto sitial socieano, anatemas y excomuniones contra sus asociados que reanudan el trabajo, tildándoles de «traidores», comparado con los cuales, su prototipo Judas aparece como persona decente, ya que éste último, apreciando en todo su valor la influencia del ejemplo de un traidor vivo, se ahorró para no contagiarse a otros con su traición.

Por otra parte, 36.000 obreros que han vuelto a sus minas, desafían las excomuniones de su pontífice máximo, sin que por eso se tambaleen los cimientos de la Federación Minera, ni se turben el buen humor y la serenidad de las masas obreras.

Sólo un ciudadano norteamericano pierde los estribos y pone el grito en el cielo denunciando ante el público de su país como bolcheviques a la Comisión de mineros ingleses que está recaudando fondos en los Estados Unidos para las familias de los huelguistas. Este irracundo corresponsal de la Prensa londinense, les atribuye un propósito que cañica de nefando (pero que, bien mirado, me parece más que una aberración bolchevique, la aspiración universal del género humano): este es el de «resolver para los mineros ingleses el problema de vivir sin trabajar».

Los fastos de la oratoria inglesa, ya que está cerrado el Parlamento, reviven en el discurso del señor Lloyd George pronunciado en Anglesea. La primera figura de la política inglesa ha dedicado su fogosa oratoria al jefe del Gobierno, señor Baldwin, y al alma inquieta de la política inglesa, el canciller del Erario inglés, señor Winston Churchill.

La cuestión se ha planteado escuetamente en el terreno de la credibilidad que merecen dos aseveraciones contradictorias: la del señor Baldwin, que ha asegurado que en ningún tiempo han padecido necesidad las familias de los mineros huelguistas, y la de los mineros mismos, que declaran lo contrario. El señor Lloyd George ha resuelto la controversia con un argumento irrefutable, en el cual coinciden Platón y Pitágoras, la moral y la aritmética: «preferible, ha dicho, «es dudar de la veracidad de uno que de la de un millón».

En medio de estas manifestaciones, más o menos pueriles, de la tragedia que oprime el corazón del pueblo inglés, éste, con su admirable sentido práctico, convencido de que el tiempo ha sido siempre su aliado, y seguro de la facultad acomodaticia que ha demostrado siempre el Imperio británico para adaptarse a las situaciones más difíciles de su historia, y resolverlas adaptándose, continúa impasible.

En el horizonte financiero europeo, el observador inglés se fija en la suscripción que acaba de tener lugar a las acciones del nuevo trust alemán del acero, cuya suscripción se ha cubierto en pocas horas, más de siete veces. ¿Qué debe esperar el Imperio británico de un resurgimiento tan rápido del poder financiero de Alemania?

Busco, como es natural, en la Prensa inglesa, referencias a la cuestión, para mí candente, de Tánger, y que tanto interesa a este país; pero no encuentro más que las noticias escuetas que ya ha comunicado el telégrafo. Quizá tenga más significado su silencio; porque observe que la Prensa inglesa que se publica para los anglosajones del continente europeo, no hace referencia alguna a la cuestión de Tánger. ¿Por qué será? Tiene la palabra el Almirantazgo inglés; cuando le plazca hablar, habrá hablado la nación inglesa.

Para terminar esta crónica, tomo nota del suceso humorístico del día. En las aguas del legendario Tamesis, símbolo del comercio libre, donde se han bañado tranquilamente durante siglos, quillas de todo el mundo civilizado, está actualmente anclado un yate que lleva el nombre de «Libertad», y reconoce como dueña a una millonaria, Lady H. Esta señora se prepara a izar sobre su yate (a

estilo de fortaleza) una bandera blanca con ribetes rojos, en la cual se lee el lema: «Nadie que me toque quedará impune». Lo curioso de este suceso (que en ningún otro ambiente pudiera suceder) es que este no es el acto de una señora más o menos propensa a terminar su vida en un manicomio, sino el de una señora hasta hace poco tenida por loca, que ha sido declarada cuerda, y que, con sobrada razón, se prepara para el caso en que los médicos alienistas que la acaban de sacar del manicomio cambien de opinión.

En Londres, a 30 de agosto de 1926.

## La Exposición de Filadelfia

SEVILLA 13.—El Ayuntamiento ha acordado en sesión pública enviar una representación a la Exposición de Filadelfia.

## Atentado contra Mussolini

### Filiación del agresor

ROMA 13.—El anarquista, cantero de oficio, que arrojó la bomba contra el presidente italiano cuando éste, que regresaba de Villa Torlonia en automóvil, atravesaba la plaza de Porta Pia con dirección al palacio Luigi, se llama Ernesto Giovannini, y nació en Castelnuevo de Carayana, en 1908.

La bomba dio en la cristal lateral del «automóvil» y cayó a tierra, donde hizo explosión, mientras el automóvil continuaba su marcha sin sufrir daño alguno sus ocupantes.

Algunos trozos de metal y piedra lanzados por la fuerte explosión hicieron ligeramente a cuatro transeúntes.

### Crese que Giovanni tenía cómplices

ROMA 13.—El periódico «Giornale d'Italia» dice que en el curso de un interrogatorio a que a sido sometido el autor del atentado contra el señor Mussolini, Giovanni declaró ser anarquista individual.

Agrego que había llegado a Roma procedente de Marsella.

Después eludió contestar a las demás preguntas que le fueron hechas acerca de si tenía cómplices.

Un testigo presencial de la escena que se desarrolló en la plaza Porta Pia ha manifestado que momentos antes de cometerse el atentado, Giovanni se separó de dos individuos que llevaban corbata roja, con los cuales había estado hablando.

### Mussolini anuncia que se evitarán las conspiraciones en el extranjero y un periódico resalta la procedencia del agresor

ROMA 13.—El atentado contra el señor Mussolini despertó en la Prensa francesa vivo interés, especialmente por el discurso del «duce» anunciando una acción eficaz para evitar que en el extranjero continúen las conspiraciones contra el fascismo con resultados como el de ahora.

Según las últimas noticias, el autor del atentado dió un nombre falso y se encontraba en Roma hacía varios días, habiendo sido visto la misma mañana del sábado con otras cuatro personas en automóvil.

El periódico fascista «Giornale d'Italia», ocupándose del atentado contra el señor Mussolini, hace resaltar el hecho de que el autor procedía de Francia, y dedica a esto extensos comentarios.

### Del atentado contra Mussolini

#### La identidad del autor

ROMA, 12.—Se conoce ya la verdadera identidad del autor del atentado contra Mussolini. Se trata de un sujeto llamado Gino Lucetti, de 27 años de edad natural de Avenza (Toscana). Habitaba en Marsella y ha pasado por la frontera de Ventimilla a principios de mes, llegando a Roma el dos de septiembre.—Radio.

### Y el encargado de Negocios de Francia

ROMA, 12.—El encargado de Negocios de Francia en Roma, señor Roger ha visitado al jefe del Gabinete del señor Mussolini, para rogarle que haga presente al «duce», en nombre de Francia, sus felicitaciones por haber salido indemne del atentado. Al mismo tiempo expresa la esperanza de que el Gobierno italiano tomará sus medidas para que la opinión pública italiana no se extravíe, pues si bien el autor del atentado había llegado de Francia, no por ello es menos súbdito italiano.—Radio.

### Briand envía su felicitación

GINEBRA, 12.—M. Aristides Briand ha enviado a Mussolini su felicitación por haber escapado al atentado dirigido contra él.—Radio.

## Cámara Oficial de la P. ciudad Urb no

### SECCION JURIDICA

Principales servicios que esta Cámara presta a sus asociados

Defensa y representación gratuita ante los Juzgados o Tribunales por abogados y procuradores.

### SECCION TECNICA

Dirección facultativa, igualmente gratuita por arquitectos. Verificación de conductores por un ingeniero industrial

### GESTION DE ASUNTOS

Gestión de asuntos en todas las oficinas públicas.

### CONSULTAS

Consultas técnicas, jurídicas y administrativas en todo lo relativo a fincas urbanas.

## Deportes

Se ha celebrado la prueba ciclista del Campeonato de Castilla, con un recorrido de 150 kilómetros, dándose la salida a las siete de la mañana a 32 corredores de los 47 inscriptos.

El itinerario era partiendo de la Castellana y pasando por Chamartín, Canillejas, Torrejón, Alcalá, Guadalajara, Torija y regreso.

Poco antes de la una apareció el coche piloto, llegando a continuación los corredores Telmo García y Manuel López, pero por la afluencia de público y no poder contener obstruyeron de tal forma la meta de llegada que causaron el despiste de estos corredores, entrando a continuación Guillermo Antón, tan fresco a pesar del peso de sus años, y adjudicándose el primer puesto.

Es una verdadera lástima que ocurran casos tan sensibles como éste, en que pudo ocurrir algún sensible accidente; el público, en el ansia de ver la llegada, lo asalto todo y tapo materialmente a los corredores.

La clasificación oficial fue la siguiente:

1. GUILLERMO ANTON, en 5 horas 22 minutos 30 segundos; sobre Royal Fabri.
2. Angel Buchu Mengual, en 5 h. 23 m.
3. Pedro Menéndez Alonso, en 5 h. 24 m.
4. Bienvenido Franco Torres, en 5 h. 24 m.
5. Luis Grosocordón, en 5 h. 24 m. 3 s.
6. Bernardo Hernandez Gonzalez, en 5 h. 24 m. 10 s.
7. Francisco Castaño; 8. Marino Rincón; 9. Antonio Perez Garcia; 10. Salvador Garcia; 11. Cecilio Garcia; 12. José La-comba; 13. Victoriano Torres; 14. Francisco Mula; 15. Anselmo Poza.

Y ahora tienen la palabra los directivos, corredores y toda la afición ciclista madrileña; no debemos pasar por alto la enorme labor de sacrificio y de deportista de Guillermo Antón; se merece el recuerdo de toda la afición, y por tanto, se debe organizar algún acto que, sirviendo de estímulo para muchos, le recuerde al viejo lo mucho que le quieren y que le queremos.

## FUTBOL

### Los austriacos vencen a Asturias

OVIEDO, 13.—En Gijón, y en el campo del Sporting, han jugado esta tarde el equipo austriaco Athletic Sparts y el propietario del terreno.

A los pocos minutos de comenzar, Quirós, defensa del Sporting, incurre en «mano» dentro del área fatídica, y los extranjeros marcan el primero de la tarde; pero los locales reaccionan, y Pin, pasa adelantado a Laredo, y éste logra el empate; pero los austriacos, que han jugado de manera enorme, desempatan por medio de su interior izquierda, y poco después el delantero centro del Athletic, en una «melea», logra el tercero para los suyos. Minutos más tarde termina la primera parte, en lo que ha destacado el gran juego de los visitantes.

A poco de comenzar el segundo tiempo el extremo izquierda de los austriacos marca el cuarto, y en pleno dominio, poco después el quinto y sexto, obtenido en un lío a la salida de un «córner». Con este tanto finaliza el encuentro.

En Santander.—Real Oviedo, 1; Racing, tres.

En Lugo.—Arenas Ferrol, 1; Lugo, 1.

En Barcelona.—Europa, 3; Sevilla, 1.

## REMO

### Las regatas en San Sebastián.—El duelo de las traineras

SAN SEBASTIAN, 13.—Con asistencia de la Real familia se han celebrado las anunciadas regatas de yolas y traineras; en la primera tomaron parte cinco tripulaciones: dos de Bayona, una de San Juan y dos de San Sebastián, ganando la yola de Club Náutico de San Sebastián, que cubrió la distancia (una milla) en 9 m., 12 s. 2/5; después llegó «Urkrolak», también de San Sebastián, a un largo.

Se verificó la final de las regatas de traineras entre los vencedores de las pruebas del pasado domingo.

Este duelo era esperado con enorme interés por toda la afición de Vizcaya y Guipúzcoa, representadas en la final, hacia vibrar todos los sentimientos de los remeros de la costa.

El resultado fué la victoria de la trainera de Ondárroa, entrando en segundo lugar los de San Juan.

Los vencedores lograron un premio de 12.000 pesetas y una bandera de seda; la trainera de Pasajes obtuvo un premio de 1.500 pesetas.

## Calificación de una causa contra un empleado

BARCELONA 13.—El fiscal de esta Audiencia ha hecho la calificación provisional en el sumario seguido contra el ex empleado de la contribución Luis Gouje, basándose en los siguientes hechos:

El procesado, funcionario de la Administración de Rentas públicas de esta provincia, puesto de acuerdo con Victoriano Sanz, también procesado, —actualmente en rebeldía, utilizó varios recibos de contribución de utilidades de riqueza mobiliaria que entregó a Sanz para que se encargara de cobrarlos. Por este procedimiento se repartieron 24.035 pesetas.

Después de cometida la estafa y para evitar que se descubriera por la duplicidad de recibos los hicieron desaparecer.

El fiscal estima la existencia de treinta y tres delitos de falsificación, pidiendo para cada uno de ellos la pena de catorce años, ocho meses y un día de condena temporal.

# Información política

## La mañana en los Ministerios

El jefe del Gobierno despachó ayer mañana con los ministros de la Gobernación, Trabajo, Marina, Instrucción y con el jefe de la Secretaría auxiliar, teniente coronel Almagro.

Después recibió las visitas del Embajador de España en los Estados Unidos, señor Padilla; al Nuncio de Su Santidad y al enviado especial del «The Times», Walder.

El ministro de la Guerra recibió la visita de los generales Arcos, Mayandía, García Benítez, Fernández Pérez, Rocha, Zubia y Verdugo.

También le visitaron el señor Dómine, alcalde de Mahón; coronel Cienfuegos; maestro Luna; conde de la Patilla y cardenal Primado.

El ministro de Marina ha recibido al general Montagu; alcalde de Mahón; conde de Barbate y señores Fernández Fort, Broch y Lamigueiro.

Al ministro de la Gobernación le visitaron el Cardenal Primado; generales Los Arcos y Valcárcel, que son fiscal y consejero del Supremo de Guerra; Muslera y Boceta; alcalde de Don Benito; director general de la Compañía Telefónica, señor Jaime; arquitecto Macarrón y doña Carolina Monreal, encargada del Bureau Pro España en América.

**El ministro de Hacienda, enfermo**

El ministro de Hacienda se encuentra enfermo en cama, desde el sábado último, atacado de fuertes anginas y catarro intestinal.

**Llegada a Madrid del ministro de Estado**

En el sud-expreso llegó ayer mañana, procedente de San Sebastián, el ministro de Estado, acompañado de su secretario particular, señor Matilla.

En la estación le esperaban el secretario general del Ministerio y funcionarios del Departamento.

El señor Yanguas recibió, a primera hora de la tarde, al Nuncio de Su Santidad, monseñor Federico Tedeschini.

**Un telegrama de Mussolini a Primo de Rivera**

En el Ministerio de la Guerra han facilitado el siguiente telegrama:

«He recibido con sincera complacencia el cortés telegrama de felicitación de vuestra excelencia, y al tiempo que agradezco sinceramente al señor presidente su cariñoso recuerdo hago los más cordales votos por la prosperidad de la noble Nación española y renuevo a V. E. el testimonio de mi mayor consideración particular y mi personal amistad.

Mussolini.»

## Comemoración del tercer aniversario

Ayer noche, a las nueve y media, se celebró una comida en el Salón de Juntas del Ministerio de Estado, con la que el Gobierno conmemora el tercer aniversario del 13 de septiembre.

Asistirán todos los ministros y el secretario general del Ministerio de Estado, señor Espinosa de los Monteros.

## Toma de posesión

Ayer mañana tomó posesión del cargo de jefe de Personal de la Dirección general de lo Contencioso, el abogado de Estado y jefe de la Asesoría jurídica del Ministerio de Hacienda, don Juan Isari.

# Del Extranjero

## Terremoto en la isla de Java

LONDRES 13.—Dicen de Batavia que se han registrado violentas sacudidas sísmicas. En la isla de Java numerosas edificaciones quedaron destruidas. Los habitantes huyeron despavoridos de sus casas, dirigiéndose al campo.

## Todavía el incidente del «Lotus»

CONSTANTINOPLA 13.—El Consejo de ministros que se celebrará mañana designará al delegado diplomático turco que, en unión del delegado diplomático francés, habrá de redactar el informe de arbitraje en la cuestión del vapor «Lotus».

## Clausura del Congreso de la Federación internacional de ex combatientes

VARSOVIA 13.—Clausuróse en Cracovia el Congreso organizado por la Federación internacional de ex combatientes. Se procedió a la elección de nuevo presidente de la Federación para 1927, resultando elegido el diputado francés M. Marcel Hérauld.

Los congresistas acordaron también que el Congreso de la Federación de 1927 se celebre en Bucarest.

**Mellon ha salido para los Estados Unidos y se anuncia el viaje de Churchill a Nueva York**

PARIS 13.—Telegramas de Londres dicen que el secretario del Tesoro norteamericano, Mr. Mellon, ha embarcado en Southampton para América, y que asistió la víspera del viaje a una comida con el canciller del Ecuator y los funcionarios de Tesorería, anunciándose como posible un viaje de Mr. Churchill a los Estados Unidos, relacionado con la revisión de deudas.

**Los ministros franceses estudian cuestiones económicas**

PARIS 13.—Los ministros han cele-

brado Consejo de Gabinete, bajo la presidencia del señor Poincaré. La reunión se ha consagrado al examen de las medidas relativas a la organización de la producción metropolitana y colonial y al desarrollo de las potencias económicas del país.

## Un súbdito polaco detenido en Francia por emitir títulos falsos

PARIS 13.—A consecuencia de las denuncias presentadas por varios Bancos y bolsistas, la Policía ha descubierto una emisión de títulos rusos falsos, cuyo total importe asciende a unos cuatro o cinco millones, y ha detenido al súbdito polaco Spirien, complicado en la venta de valores falsificados de una gran Sociedad de petróleos de Bakú.

## El príncipe de Gales en París

PARIS 12.—Ha llegado el príncipe de Gales, siendo saludado en el muelle de la estación por un secretario de la embajada de la Gran Bretaña.

El príncipe se ha negado a hacer ninguna declaración, pero las personas de su séquito han declarado que su corta estancia en la costa de plata le ha sentado admirablemente, y que viene encantado de su viaje.

El príncipe saldrá mañana para Londres.—Radio.

## Los vuelos del teniente Thoret

GINEBRA, 12.—El teniente Thoret ha realizado 4 veces el trayecto de Ginebra a Chamonix, recorriendo cada una de ellas 150 kilómetros.

Con ayuda de su paracaídas ha lanzado tres cajas conteniendo elementos de acumuladores, pesando 38 kilos cada una de ellas. Ha arrojado también sin paracaídas un bulto de fruta de 15 kilos y otro de pan de 20 kilos.

Es la primera vez que habrán comido pan tierno en la cima de Montblanc.—Radio.

## Contrabandistas multados

HAMBURGO, 12.—El tribunal correccional ha condenado a una pena total de seis años y medio de presidio y a una multa colectiva de 5 millones y medio de marcos a una banda de 32 individuos, entre los cuales figuran ocho cooperantes y tres inspectores de policía, que habían conseguido pasar de contrabando 80.000 litros de espíritu de vino y 650 sacos de café de 50 kilos.—Radio.

## Un ex ministro ante los Tribunales

NUEVA YORK, 12.—En el proceso que se sigue al ex ministro Daugherty se ha leído una declaración extraordinaria procedente de Alemania, de Richard Mertón, director de «La Metallgesellschaft» ex capitán del ejército alemán.

# Los restos del cardenal Mazarino

## No se ha conseguido localizar el lugar donde fueron sepultados

PARIS, 13.—El ministerio de Bellas Artes está realizando excavaciones, con el fin de descubrir el lugar donde se halla enterrado el cuerpo del famoso cardenal Mazarino, quien durante el reinado de Luis XIV fuera el verdadero Soberano de Francia, y cuyos restos se suponía que habían sido sepultados en el mausoleo del palacio Mazarino.

Durante su reciente visita a esta capital, el Rey Alfonso XIII preguntó al secretario del ministerio dónde había sido enterrado Mazarino, a lo cual dicho funcionario contestó: «Confieso que no lo sé; hemos tratado de localizarlo, pero hasta ahora, sin éxito».

Mazarino, en su testamento, ordenó que se le enterrara bajo el palacio que él mismo había ordenado construir; pero a su muerte dicho palacio estaba todavía sin terminar. El corazón del cardenal fué enviado a la abadía de Theanis. Hasta ahora, cuantos trabajos hemos realizado en los subsuelos y bajo el Sena, han resultado infructuosos.

El Rey Alfonso contestó que también España hubiera deseado tener el cuerpo de Hernán Cortés, que recientemente ha sido descubierto en México.

Se cree que los enemigos del cardenal Mazarino hayan desenterrado su cadáver de la tumba provisional, arrojándolo al río.

# Las antiguas colecciones italianas

No debía ser muy difícil en otras épocas hacer buenas colecciones de obras de arte en Italia.

En 1750, dos obras maestras, una de Leonardo y otra de Veronés, fueron vendidas en Venecia por menos de 5.000 liras venetas.

En el siglo XVIII todas las familias pudientes de la Serenísima, nobles o burgueses, rivalizaban en la posesión de obras de arte. Los Frassi, los Gradenigo, los Molin, los Nan tenían en sus palacios colecciones famosas.

Muy renombrada era la colección de Felipe Farsetti, quien se había incorporado al clero local para estar libre de los deberes de Estado y atender con toda paz e independencia a los estudios artísticos.

Los Albizzi, Federico Contarini, Jerónimo Zulian, Juan Carlos Grimani, que casó en 1797 con la Princesa Chigi, tenían magníficas galerías de esculturas. Otros venecianos se entregaron con preferencia a la colección de monedas, entre ellos los Tiepolo, Pedro Moresini y Vicente Ridolfi, quien fué obligado a ceder su colección al embajador en Venecia de la Emperatriz María Teresa, conde Durazzo, quien se llevó la preciosa colección a Génova.

# La Bolsa

## DE MADRID

|                           | Día 13 |
|---------------------------|--------|
| <b>4 por 100 Interior</b> |        |
| Serie F.....              | 68 2/4 |
| Serie E.....              | 68 2/4 |
| Serie D.....              | 68 2/4 |
| Serie C.....              | 68 5/8 |
| Serie B.....              | 68 5/8 |
| Serie A.....              | 68 5/8 |
| Serie G y H.....          | 68 7/8 |
| Fin de mes.....           | 69,00  |

|                           |       |
|---------------------------|-------|
| <b>4 por 100 Exterior</b> |       |
| Serie F.....              | 82 85 |
| Serie E.....              | 82 90 |
| Serie D.....              | 90,00 |
| Serie C.....              | 90,00 |
| Serie B.....              | 90,00 |
| Serie A.....              | 83 75 |
| Serie G y H.....          | 85,00 |

|                              |       |
|------------------------------|-------|
| <b>4 por 100 Amortizable</b> |       |
| Serie E.....                 | 90,00 |
| Serie D.....                 | 91,00 |
| Serie C.....                 | 91,00 |
| Serie B.....                 | 90,00 |
| Serie A.....                 | 90,00 |
| Diferentes.....              | 90,00 |

|                                   |       |
|-----------------------------------|-------|
| <b>5 por 100 Amortizable 1920</b> |       |
| Serie F.....                      | 92 75 |
| Serie E.....                      | 92 75 |
| Serie D.....                      | 92 75 |
| Serie C.....                      | 92 75 |
| Serie B.....                      | 92 75 |
| Serie A.....                      | 92 75 |

|                                   |        |
|-----------------------------------|--------|
| <b>5 por 100 Amortizable 1917</b> |        |
| Serie F.....                      | 90,00  |
| Serie E.....                      | 90,00  |
| Serie D.....                      | 90,00  |
| Serie C.....                      | 92,50  |
| Serie B.....                      | 92,50  |
| Serie A.....                      | 92 50  |
| Tesoros.....                      | 102 75 |
| Marrucos.....                     | 90,00  |

|                             |        |
|-----------------------------|--------|
| <b>Cédulas Hipotecarias</b> |        |
| 4 por 100.....              | 97 50  |
| 5 por 100.....              | 97,15  |
| 6 por 100.....              | 107 25 |

|                                 |        |
|---------------------------------|--------|
| <b>Acciones</b>                 |        |
| Banco de España.....            | 624 00 |
| Banco Hipotecario.....          | 387 50 |
| Banco Hispano-Americano.....    | 162 50 |
| Banco Español de Crédito.....   | 1,75   |
| Banco Español Rio de Plata..... | 00 00  |
| Banco Central.....              | 00,00  |
| Tabacos.....                    | 20,00  |
| Explosivos.....                 | 0,00   |
| Azucareras preferentes.....     | 00,00  |
| Azucareras ordinarias.....      | 0,00   |
| Akos Hornos de Vizcaya.....     | 00,00  |
| Carro Felguera.....             | 00,00  |
| M. Z. A.....                    | 422,00 |
| Norte de España.....            | 45,00  |
| Metro.....                      | 00,00  |
| Tranvías.....                   | 00,00  |

## Moneda extranjera.

|                          |       |
|--------------------------|-------|
| Francos.....             | 18,90 |
| Francos suizos.....      | 0,00  |
| Francos belgas.....      | 18 10 |
| Liras.....               | 38 50 |
| Libras esterlinas.....   | 81 70 |
| Délares.....             | 6 51  |
| Pesos argentinos.....    | 00 00 |
| Florines.....            | 00 00 |
| Escudos portugueses..... | 0,00  |

## Ayuntamiento de Madrid

|                                 |       |
|---------------------------------|-------|
| Empréstito 1868, 3 por 100..... | 00,00 |
| E. Interior 5 por 100.....      | 00,00 |
| Ensanche 4,5 por 100.....       | 00,00 |
| D. Obas 4,5.....                | 00,00 |
| V. M. 1914, 5 por 100.....      | 00,00 |
| V. M. 1918, 5 por 100.....      | 89,75 |
| V. M. 1923.....                 | 00,00 |

# SUCESOS

## Unos serenos que no demuestran serlo

Hace tiempo que existían resentimientos entre los serenos José Fernández Alvarez, de cuarenta y cuatro años, y Constantino Campa García, de veintiséis.

En la madrugada de ayer se encontraron en la plaza de Torenó, y luego de discutir acaloradamente, se agredieron con los chuzos correspondientes. En defensa de éstos salieron otros serenos amigos y familiares de los protagonistas armándose una verdadera batalla campal.

En la Casa de Socorro fueron asistidos de lesiones de pronóstico reservado José y Constantino y un hermano de éste llamado Luis, desde donde en unión de los demás pasaron al Juzgado de guardia.

## Un niño herido con un peón

Ayer tarde se encontraban jugando al «peón» para hacerle bailar se le escapó produciendo a Manuel una herida en la cabeza de pronóstico reservado. Fué curado en la Casa de Socorro correspondiente.

## Los de mal genio

En las escaleras de la escuela municipal de la calle Fernando el Católico se hallaba durmiendo ayer tarde Andrés Garcillán Herrero, de veinticuatro años. Por allí pasaba con unos amigos el joven de diez y ocho años José Hermida Cordero, que a gritos despertaron a Andrés.

Este, molesto por la bronca y excitado por las risas, arremetió contra José, causándole una herida de pronóstico grave, de la que fué curado en la Casa de Socorro. El agresor fué detenido.

## Carteras que vuelan

En uno de los autobuses que hacen el recorrido, de la plaza del Callao al pueblo de Aravaca, le han sustruido a Jesús Rodríguez

Anida, de cuarenta años, que vive en la calle de Garcilaso, número 5, un reloj de oro con moneda de 25 pesetas, y la cartera conteniendo un billete de la Lotería nacional. Valora lo sustraído en 200 pesetas.

También a José Naval, de treinta y tres años, domiciliado en la calle de Trafalgar, número 27, le quitaron entre el Cine Ideal y la calle de Carretas la cartera conteniendo 325 pesetas.

## Una niña intoxicada

Aprovechando un descuido de sus padres bebió una cantidad de petróleo la niña de veinte meses Vicente Taracaya, domiciliada en la calle de Wad Ras, número 5. Conducida a la Casa de Socorro, se le apreció intoxicación de carácter grave.

## Ciclistas heridos

En la calle del General Ricardos chocaron con las bicicletas que montaban, los soldados José García García y José Huerto Marín, ambos del regimiento de Zapadores. En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí fueron asistido, el primero de lesiones graves, y el segundo, leves.

Los dos fueron trasladados al Hospital Militar.

## Accidentes del trabajo

Cuando trabajaban en el Cerro de la Plata se cayó una columna de la Compañía Eléctrica Madrileña, sufriendo lesiones graves Mariano Conrado Pastrana, de veintisiete años, y levas Eustaquio Gutiérrez de treinta y Joaquín Costa, de 15.

Trabajando en una obra en construcción de la calle de O'Donnell, número 18, se produjo lesiones de pronóstico reservado José Cabrera Hornos, de trece años, con domicilio en la Prosperidad.

## Un niño con quemaduras

Al vertérsele encima un tazón de café, se produjo quemaduras de primero y segundo grado, calificadas de pronóstico reservado, el niño de catorce meses Francisco Gallo Marmolejo.

## LAS GRANDES CONSTRUCCIONES

# Un aeroplano gigante con doce motores

LONDRES, 13.—Se han trazado los planos, y en poco tiempo se empezará la construcción, de dos máquinas, un aeroplano y un automóvil, que serán los mas poderosas que se hayan visto en el mundo.

La una es un aeroplano gigante, que tendrá doce motores, cuya fuerza total será de 4.200 caballos de fuerza; la otra, un automóvil, con doble motor, de 980 caballos de fuerza.

El aeroplano, que lo construirá la Compañía Junkers, se entiende que ha sido ordenado por el Gobierno japonés. Será un monoplano monstruo; medirá alrededor de 200 pies entre los dos extremos de sus alas, y podrá llevar cien pasajeros. En su construcción se emplearán muchos principios nuevos, incluyéndose el de la colocación de los motores, que irán en el interior de las alas, que también estarán atravesadas por corredores, lo que permitirá a la tripulación hacer las reparaciones necesarias durante el vuelo, sin que sea preciso aterrizar. Asimismo se distribuirá, en la mayor proporción que sea posible, el peso de los motores, del combustible y de la carga en todo el aeroplano, contrariamente a lo que se ha hecho hasta ahora, en que todo el peso se concentraba en el fuselaje o cuerpo del aparato.

Distribuyendo el peso en esta forma, los ingenieros esperan conseguir una reducción considerable en el peso estructural de la máquina.

## Automóvil monstruo

El automóvil de 980 caballos de fuerza será construido por la Compañía Sunbeam, de Wolverhampton (Inglaterra), y con la esperanza de reconquistar el «record» mundial de velocidad en automóvil, que acaban de perder, pasando a manos de los automóviles de Bab, de J. G. P. Thomas, que dieron una velocidad de 172 millas y fracción por hora en Pendine Sands (Gales). El Bab llevaba un motor normal de 400 caballos de fuerza, de la marca americana Liberty, pero ajustado para que diese 600 caballos de fuerza durante la carrera.

El automóvil que está construyendo la Compañía Sunbeam tendrá dos motores Matable, cada uno de ellos de 12 cilindros y 490 caballos de fuerza, y estarán unidos al árbol central, el que comunicará la velocidad al eje trasero. Se empleará un nuevo sistema de carrocería, que cubrirá a los motores y también a las ruedas.

El coche completo pesará, se espera, alrededor de 5.000 libras. El desarrollo de las ruedas medirá 12 pies y seis pulgadas y la distancia entre dos ruedas paralelas será de cinco pies.

Los constructores creen que el automóvil dará una velocidad no menor de 200 millas por hora.

# Fiestas de barrio en Huesca

HUESCA 13.—Con la mayor brillantez continúan celebrándose las fiestas del barrio de San Lorenzo dedicadas a la Virgen de Montserrat. La mayoría de los balcones de las diferentes calles aparecen cubiertas con lujosos tapices. En la plaza de Alfonso el Batallador ha tenido lugar hoy el concurso de cañas y carreras de burros. En la plaza de toros se

ha celebrado hoy una gran cabalgata y carreras de cintas, aplaudiendo calorosamente a los jóvenes que por su buena «puntería» más se significaban. También ha recorrido el barrio por la noche una brillante y animada retreta, en la que figuraban varios ciclistas, carros engalanados y una carroza ocupada por simpáticas y agraciadas señoritas del barrio. Las fiestas han terminado con un baile en el frontón Jai-Alai.

# Una esposa modelo

MALAGA, 13.—Eduardo García Soto, de treinta y ocho años, he denunciado que su esposa, con atroz frecuencia, le golpea y maltrata. En la refriega de hoy Eduardo ha cosechado varios arañazos en la cara y destrozos en la camisa, y cree que con la denuncia se librará una temporada de las caricias de su conyuge.

# Invitación del Japón al Congreso de Fisiólogos

ESTOCOLMO, 13.—El Gobierno del Japón ha invitado al Congreso de fisiólogos a que se reúna en aquél, el 1929, corriendo todos los gastos de cuenta del Gobierno japonés, incluso el transporte de los delegados, los cuales harían el viaje a Tokio en un buque de guerra del mismo país.

# Un alcalde que cumple

OVIEDO 13.—El alcalde ha impuesto las siguientes multas:

De 75 pesetas, a don Laureano Alonso, Viuda de Truébano, «Flor de Asturias» y a don José Alonso, por expender pan falto de peso.

De 75 pesetas, a don Francisco Menéndez, a doña Amparo Martín, señora viuda de Alonso, don Amaro Cimadevilla, don Ramón Rodríguez Carrús, don Manuel Braga y don Rafael Fernández, por expender carbón falto de peso.

De 20 pesetas, a una detenida por embriaguez.

De 30 pesetas, a una vecina por desobediencia.

**Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre**

# Agua de Borines

**Verdadera reina de las de mesa**

## Espectáculos para hoy

COMEDIA.—A las diez y media, Juanito Mejía.

LARA.—A las seis y media, Mujer. A las diez y media, La virtud sospechosa.

ESLAVA.—A las siete, Hay que vivir. A las diez y tres cuartos, El ardid.

CENTRO.—A las siete y a las diez y tres cuartos, La venganza de don Mendo.

COMICO.—A las diez y tres cuartos, Charleston.

ALKAZAR.—A las diez y tres cuartos, María Fernández.

MARTIN.—A las siete y media, El príncipe sin par. A las diez y tres cuartos, Quietos un momento y Las mujeres de La-cuesta.

NOVEDADES.—A las seis y media, Don Quintín, el amargoso. A las diez y media, La sombra del Pilar.

FUENCARRAL.—A las seis y media, Los chatos. A las diez y media, El sonámbulo.

LATINA.—A las seis y media, Volver a vivir. A las diez y media, La musa loca.

PARDINAS.—A las seis y tres cuartos y a las diez y tres cuartos, La reina madre o El país de las bombas, grandiosa emoción e interés, con trucos sensacionales, como el paso del tren.

CISNE.—A las siete, Lola Montes y Los borrachos. A las diez y tres cuartos, El método Górritz y Las bravias.

PRICE.—A las diez y media, variadísima función, por la gran compañía de circo. Aéros, el alambrista beodo; Pompo y Thedy y los cinco tigres reales.

**HIJO DE**

# Villasante y Compañía

OPTICOS

Talleres gráficos «AMBOS MUNDOS»

T. Mayo, 7.—MADRID

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

## La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.

Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me daña el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

Valencia-Caja de Recluta.

De usted atento s. s.,  
Francisco Ruiz

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entrecamamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

## Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas,

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Prestamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

— Lámparas filamento metálico de todas marcas —  
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.

— PANTALLAS de Seda. Gran surtido —

Casa R. ROMERO. — Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

¿Es usted bilioso?

¿Sufrir usted males?

Use diariamente las

## Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. — MADRID

TELEFONO 48-43 M.

Para jamones y salchichones

# RICO

Conde de Romanones, 12

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CARRELA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PASTILAS PARA LAS PERSONAS DE GUSTO ES



LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS



TELEFONO 44-M

## “Señoras”

La prodigiosa

## Tintura Ossyris

Se curará vuestros enfermedades de la matriz, evita el aborto y regula el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA — Puerta de Moros, 5

Farmacia

MADRID

# LEA USTED LA OPINION

## Diario independiente de la tarde

Precios de suscripción:

Madrid y provincias, DOS pesetas al mes. — Extranjero, NUEVE pesetas al trimestre.

Redacción y Administración: MAGDALENA, 21.